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فصل 1  اعداد و الگوها

معلمّ کلاس چهارم دبستان برای شروع درس ریاضی، یکی از مسئله‌های کلاس سوم را انتخاب کرد و از دانش‌آموزان 

خواست پس از کشف الگویی که در شکل‌ها وجود دارد، بگویند شکل هفتم با چند دایره درست می‌شود.

+2 +3 +41 103 6

شکل اولّشکل دومشکل سومشکل چهارمشکل هفتم

?

 علی به‌ترتیب شکل‌های پنجم، ششم و هفتم را رسم کرد تا پاسخ را به‌دست آورد. شما هم مانند علی به مسئله 
جواب دهید و کار او را کامل کنید. 

شکل پنجمشکل ششمشکل هفتم

+6 +7 2815 21

  حمید، مانند شکل زیر، در شکل چهارم، شکل سوم 
را پیدا کرد. شما هم مانند حميد در شکل پنجم شکل 

چهارم را پیدا کنید. 

توضیح دهید چه الگویی در کشیدن شکل‌ها وجود دارد. 

برای کشیدن هر شکل، به تعداد شماره‌ی شکل یک ردیف دایره، به شکل قبل ‌اضافه می‌کنیم. به‌عنوان مثال 

برای کشیدن شکل شماره‌ی )5(، یک ردیف 5تایی دایره به شکل شماره‌ی )4( اضافه می‌کنیم.

محسن همین مسئله را با روشی دیگر انجام داد. او ابتدا الگوی هندسی را به الگوی عددی تبدیل کرد. سپس 

+2 +3 +4

15 و    10   و     6    و     3    و     1 21 و  28 و 

+5 +6 +7

تلاش کرد بین عددها رابطه‌ای پیدا کند. �

صفحه‌ی 2کتاب‌درسیحلّ مسئله

شکل چهارمشکل پنجم

ریاضی
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پیدا کردن تعداد دایره‌ها  آیا شما راه دیگری برای 

هر  دایره‌های  تعداد  می‌شناسید؟  هفتم  شکل  در 

شکل، از اضافه کردن شماره‌ی آن شکل به تعداد 

دایره‌های شکل قبل به‌دست می‌آید. 

100           200          300          400          500         600

+100 +100 +100+100 +100

‌1 الگوی زیر را ادامه دهید. �

بین عددها چه رابطه‌ای وجود دارد؟

به هر عدد 100 تا اضافه می‌شود و عدد بعدی به‌وجود می‌آید. 

در الگوی عددی بالا، شمارش چندتا چندتاست؟ شمارش، 100 تا 100 تا است.

‌2 می‌خواهیم الگوی زیر را ادامه دهیم:�                    360          240          120

فاطمه با رسم شکل تلاش کرد الگوی عددی را به هندسی تبدیل و عددهای بعدی را پیدا کند. شما هم مثل او با 

رسم شکل مناسب عددهای بعدی را پیدا کنید )  یعنی 100 و  یعنی 10(.

120 240 360 �

480 600 �

همان‌طور که می‌بینید، به شکل هر مرحله، یک صدتایی و دو ده‌تایی اضافه می‌شود و شکل مرحله‌ی بعدی 

به‌وجود می‌آید. 

زهرا از شکل استفاده نکرد. او تلاش کرد بین عددها رابطه پیدا کند. 

120           240           360         480           600

+120 +120+120 +120

�

با استفاده از تجربه‌ی زهرا عددهای بعدی الگو را پیدا کنید. 

- برای پیدا کردن عدد بعد از 360، چه محاسبه‌ای را انجام می‌دهید؟ به 360، 120 تا اضافه می‌کنیم. 

شماره‌ی شکل7654321

تعداد دایره‌ها28211510631
+ + + + + +

صفحه‌ی 3 کتاب‌درسیالگویابی، رسم شکل
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- عدد پنجم را چگونه پیدا می‌کنید؟ به عدد چهارم یعنی 480، 120 تا اضافه می‌کنیم، می‌شود 600. 

- عدد ششم را چطور؟ به عدد پنجم یعنی 600، 120 تا اضافه می‌کنیم، می‌شود 720.

برای کشف رابطه‌ها در الگوهای عددی، می‌توان با رسم شکل مناسب، آن را به الگوی هندسی تبدیل 

کرده و از آن برای یافتن عددهای بعدی الگو استفاده کرد. 

نکته

‌1 الگوی شمردن 1000 تا 1000 تا را ادامه دهید. 

3000 و    2000    و    1000 4000 و  5000 و  6000 و  7000 و  8000 و  9000 و  �

‌2 هر مکعب نشان‌دهنده‌ی عدد 1000 است. عددی را که هر شکل نشان می‌دهد، بنویسید. 

10000500040001000 )یک ده هزارتایی(

اگر 10 مکعب 1000تایی را کنار هم قرار دهیم، چه عددی درست می‌شود؟

با رقم: 10000 	 ده‌هزار با حروف: 

‌3 شکل مقابل چه عددی را نشان می‌دهد؟

در شکل مقابل 20 تا مکعب 1000تایی کنار هم قرار 

گرفته‌اند، پس عدد 20000 را نشان می‌دهند.

20000 با رقم:  	 بیست هزار با حروف: 

صفحه‌ی 4 کتاب‌درسیفعّالیت
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‌4 هر یک از شکل‌های زیر چه عددی را نشان می‌دهد؟ 

3200014000 ریال43000

‌1 عددی را که در جدول مشخّص شده است، بنویسید. 

ده‌هزارتاییهزارتاییصدتاییده‌تایییکی

00074

ده‌هزارتاییهزارتاییصدتاییده‌تایییکی

00047

47000 74000
شده‌اید،  آشنا  آن  با  گذشته  سال  در  که  مکانی  ارزش  جدول  هزارهای  طبقه‌ی  به  می‌بینید  که  همان‌طور 

مرتبه‌ی ده‌هزارتایی یا دهگان هزار اضافه شده است که ارزش آن از یکان هزار یا هزارتایی بیشتر است. 

بین این دو عدد چه تفاوتی وجود دارد؟ رقم‌های مرتبه هزارتایی و ده‌هزارتایی در این دو عدد با یکدیگر جابه‌جا 

شده است یعنی ارزش رقم‌های 4 و 7 در این دو عدد با هم متفاوت است. برای مثال ارزش رقم 7 در عدد 

74000، ده‌هزارتایی و در عدد 47000، هزارتایی است.

ده تا ‌2 ده‌هزار، چندتا هزارتاست؟

بیست تا   - بیست هزار، چندتا هزارتاست؟
سی و پنج تا - سی و پنج هزار، چندتا هزارتاست؟ 

صفحه‌ی 5 کتاب‌درسیکار در کلاس
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و  عدد  با  است،  در جدول مشخّص شده  که  را  بالا، عددی  به سؤال‌های  توجهّ  با   3‌

حروف بنویسید. 

چهل و هفت هزار با حروف:  	 47000 با رقم: 

برای خواندن یک عدد، رقم‌های هر طبقه را با توجّه به ارزش مکانی‌شان همراه با نام آن طبقه بیان می‌کنیم.
نکته

‌4 بین این دو عدد چه تفاوتی وجود دارد؟

هم  برعکس  جدول‌ها  در  هزار  دهگان  و  هزار  یکان  رقم 

هستند. این دو عدد با هم برابر نیستند؛ بنابراین می‌توان 

نتیجه گرفت که با جابه‌جا کردن رقم‌های یک عدد ارزش 

مکانی رقم‌ها تغییر می‌کند و عدد جدیدی حاصل می‌شود 

که با عدد قبلی برابر نخواهد بود.

هر دو عدد 53000 و35000 پنج‌رقمی هستند، ولی رقم مرتبه‌ی دهگان هزار عدد اوّلی 5 و رقم مرتبه‌ی 

53000 35000< دهگان هزار عدد دومی 3 است. بنابراین عدد اوّل بزرگ‌تر است.�

توجّه

53678 50 000 3 000 600 70 8== ++ ++ ++ ++, , ‌5 مانند نمونه، باز شده‌ی هر عدد را بنویسید.�

70012== 70 000 10 2, + + �
99900== 90 000 9 000 900, ,+ + �

‌1 الگوی عددی را بخوانید و ادامه دهید.

40,000 و 30.000 و 20.000 و 10,000 50,000 و  60,000 و  80,000 و 70.000 و  �

‌2 عددی را که هر شکل نشان می‌دهد، بخوانید و بنویسید. 

100,00030,00020,000

هزار

دهگانیکان

74

هزار

دهگانیکان

35

هزار

دهگانیکان

53

صفحه‌ی 5 کتاب‌درسیفعّالیت

10,000



شاه کلید دروس چهارم دبستان  کلاغ سپید

10

شکل  نشان‌دهنده‌ی عدد 10,000 است، پس اگر 10 تا از آنها کنار هم قرار بگیرند، شکل 

 را می‌سازند که عدد 100,000 )صدهزار( را نشان می‌دهد. 

نکته

‌1 مانند نمونه، جاهای خالی را پر کنید.

20,000 بیست  هزار یعنی عدد:  - دو تا ده هزار تا برابر است با: 

200,000 دویست  هزار یعنی عدد:  - دویست تا هزار تا برابر است با: 

320,000 سیصد و بیست  هزار یعنی عدد:  - سیصد و بیست تا هزار تا برابر است با: 

472,000 چهارصد و هفتاد و دو  هزار یعنی عدد:  - چهارصد و هفتاد و دو تا هزار تا برابر است با: 

‌2 هر جدول چه عددی را نشان می‌دهد؟ 

489,000721,000 453

هزار

صدگاندهگانیکان

984

هزار

صدگاندهگانیکان

127

صدگاندهگانیکان

354

با توجهّ به جدول‌های بالا، عددی را که هر کدام از جدول‌ها نشان می‌دهد، بنویسید و جاهای خالی را مانند نمونه پر کنید. 

700.000 400

هزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

354127

721,453
80.000 50

هزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

354984

489,453

صفحه‌ی 6 کتاب‌درسیکار در کلاس
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‌1 عدد دویست و هفتاد و پنج هزار و هفتصد و بیست و یک را در جدول ارزش مکانی نشان دهید.

هزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

127572

‌2 عددی را که هر شکل نشان می‌دهد، بنویسید. 

300,124232,154

‌3 پول‌های زیر روی هم چند ريال می‌شوند؟

40000 2000 400 20 1 42421+ + + + = ریال

‌4 عددی را که هر عبارت نشان می‌دهد در جدول ارزش مکانی قرار دهید. 

�

6 رقمی  ‌5 عدد 124000 را در نظر بگیرید. این عدد چند رقمی است؟ 

صفر 4 رقم صدگان آن چند است؟  رقم یکان هزار آن چند است؟ 

صفحه‌ی 6 و 7 کتاب‌درسیتمرین

هزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

987453

60053

090074

300000 50000 4000 700 80 9++ ++ ++ ++ ++ ==  354,789 �

3 تا 10000 تایی + 5 تا 1000 تایی + 6 تا یکی ==  35,006 �

4تا صد هزارتایی + 7 تا ده هزارتایی + 9 تا ده‌تایی ==  470,090 �
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‌6 عددهای مورد نظر را بنویسید. 

 99999 بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی: 

100000 کوچک‌ترین عدد شش‌رقمی: 

9876 بزرگ‌ترین عدد چهار رقمی بدون تکرار رقم‌ها: 

10234 کوچک‌ترین عدد پنج‌رقمی بدون تکرار رقم‌ها: 

‌7 جمعیت یک شهر در سرشماری سال 1390، 476000 نفر بوده است. این عدد را با حروف بنویسید. 

چهارصد و هفتاد و شش هزار

اگر بخواهیم با تعدادی رقم، بزرگ‌ترین عدد را بنویسیم، رقم‌های داده ‌شده را از بزرگ به کوچک، از سمت 
چپ به راست کنار هم قرار می‌دهیم. همچنین اگر بخواهیم با تعدادی رقم )غیر صفر(، کوچک‌ترین عدد 

را بنویسیم، رقم‌های داده‌ شده را از کوچک به بزرگ، از سمت چپ به راست کنار هم می‌نویسیم.
اگر بین رقم‌های داده‌ شده صفر وجود داشت، برای نوشتن کوچک‌ترین عدد، ابتدا کوچک‌ترین رقم 
غیر صفر را به عنوان اوّلین رقم در سمت چپ قرار می‌دهیم و سپس صفر را می‌نویسیم و بعد بقیّه‌ی 

رقم‌ها را به‌ترتیب از کوچک به بزرگ می‌نویسیم. 

نکته

‌8 به نظر شما، عدد 47000 چه چیزهایی را می‌تواند نشان دهد؟ پاسخ خود را با پاسخ‌های دوستانتان مقایسه 

کنید. جمعیت کلّ معلمّ‌های ایران – هزینه‌ی شارژ ساختمان - قیمت یک لباس - هزینه‌ی آب، برق یا گاز

‌9 تعداد افراد را به مکان‌های مناسب وصل کنید. یعنی حدس بزنید که در هر مکان به‌طور تقریبی چند نفر 

جا می‌گیرند.

خانهخیاباناستادیوماتاقکوچه

10 نفر1000 نفر 100 نفر10000 نفر100000 نفر

5 نفر50 نفر500 نفر

اتوبوسقطارماشین سواری
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‌1 الگوها را ادامه دهید. رابطه‌ی بین عددهای هر الگو را توضیح دهید. 

1              4               7            10          13          16

+3 +3 +3+3 +3

� هر عدد 3 واحد بیشتر از عدد قبلی است.

0                5              10            15         20         25

+5 +5 +5+5 +5

هر عدد 5 واحد بیشتر از عدد قبلی است. �

تعداد دایره‌های هر شکل، دو برابر تعداد دایره‌های شکل قبلی است.

1               2               4                8            16          32          64

×2 ×2 ×2×2×2 ×2

� هر عدد 2 برابر عدد قبلی است.

1               3               9            27          81       243

×3 ×3 ×3×3 ×3

هر عدد 3 برابر عدد قبلی است. �
 

‌2 الگوهای عددی را ادامه دهید. رابطه‌ی بین عددها را توضیح دهید. 

 45          40           35            30            25          20

-5 -5 -5-5 -5

هر عدد 5 واحد کمتر از عدد قبلی است.  �

1               4               16           64

×4×4 ×4

هر عدد 4 برابر عدد قبلی است.  �

 32          16             8            4          2

÷2 ÷2÷2 ÷2

هر عدد نصف عدد قبلی است. �

صفحه‌ی 8 کتاب‌درسیفعّالیت

×2×2×2 ×2
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هر کدام از شکل‌های زیر از تعدادی دایره درست شده است. اگر شکل‌ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، تعداد 

دایره‌های شکل هفتم چقدر است؟

?

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )7(

چهار دانش‌آموز این مسئله را حل کرده و تعداد دایره‌های شکل هفتم را به‌دست آورده‌اند. راه‌حل‌های آنها را بررسی 

کنید و توضیح دهید. کار آنها را کامل کنید.

1- راه حلّ مهدی:

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(شکل )5(شکل )6(شکل )7(

مهدی با کشیدن شکل در هر مرحله، تعداد دایره‌های هر شکل را به دست آورده است. با توجه به الگوی 

شکل‌های 1 تا 3، در هر مرحله 2 دایره به تعداد دایره‌های شکل مرحله‌ی قبلی اضافه شده است. این روش 

و کشیدن شکل، روش طولانی است و همیشه روش مناسبی برای رسیدن به جواب نیست.

2- راه‌حلّ امید: 

تعداد دایره‌های شکل هفتم == ++ ==7 8 15

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )7(

...3 4+ 2 3+1 2+

در هر شکل دو ردیف دایره قرار دارد که ردیف بالا به اندازه‌ی شماره‌ی شکل و ردیف پایین یکی بیشتر از 

شماره‌ی شکل دایره قرار دارد. پس در حالت کلیّ به این رابطه‌ می‌رسیم:

= تعداد دایره‌های هر شکل )+ شماره‌ی شکل شماره‌ی شکل +1) �
3- راه‌حلّ سعید: 

== تعداد دایره‌های شکل هفتم ×× ++ ==( )7 2 1 15

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )7(

 ... ( )3 2 1× + ( )2 2 1× + ( )1 2 1× +

صفحه‌ی 9 کتاب‌درسیفعّالیت
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در هر شکل، دایره‌ها را در دسته‌های 2تایی قرار می‌دهیم و 2تا 2تا می‌شماریم. می‌بینید که در هر شکل به 

تعداد شماره‌ی شکل، دسته‌های 2تایی می‌توان جدا کرد و یک دایره باقی می‌ماند. پس در حالت کلیّ به این 

= تعداد دایره‌های هر شکل ( شماره‌ی شکل × +2 1) رابطه‌ می‌رسیم:�

4- راه‌حلّ نوید:

== تعداد دایره‌های شکل هفتم ×× −− ==( )8 2 1 15

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )7(

...( )4 2 1×× −−( )3 2 1×× −−( )2 2 1×× −−

اگر به هر شکل یک دایره را که با رنگ دیگر مشخّص شده ‌است، اضافه کنیم و همه‌ی دایره‌ها را در دسته‌های 

2تایی قرار دهیم، تعداد دسته‌های 2تایی، یکی بیشتر از شماره‌ی شکل است. پس در حالت کلیّ به این رابطه‌ 

تعداد دایره‌های هر شکل = [( + شماره شکل × −1 2 1) ] می‌رسیم:�

آیا شما می‌توانید روش دیگری پیدا کنید؟ اگر به هر شکل به اندازه‌ی یکی کمتر از شماره‌ی شکل دایره اضافه کنیم، 

به تعداد شماره‌ی شکل، دسته‌های سه‌تایی از دایره‌ها خواهیم داشت. بنابراین به طور کلی می‌توان رابطه‌ی تعداد 

دایره‌های هر شکل را به‌صورت زیر نوشت:
= تعداد دایره‌های هر شکل ×(3 شماره‌ی شکل ) (− شماره‌ی شکل −1) �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )7(

( ) ( )3 7 7 1 15× − − =...( ) ( )3 3 3 1 7× − − =  ( ) ( )3 2 2 1 5× − − =( ) ( )3 1 1 1 3× − − =

آیا امکان دارد که تعداد دایره‌ها در یکی از شکل‌ها 12 تا شود؟ چرا؟ خیر، چون تعداد دایره‌ها در همه‌ی شکل‌ها 

عددی فرد است. 

آیا می‌توانید تعداد دایره‌های شکل چهلم را به‌دست آورید؟ بله، با استفاده از رابطه‌های کلیّ که در هر یک از 

راه‌حل‌های بالا به‌دست آوردیم، می‌توانیم تعداد دایره‌های شکل‌ چهلم را به‌دست آوریم. 
در راه‌حلّ سعید به رابطه‌ی کلیّ زیر رسیدیم:

تعداد دایره‌های هر شکل = ( × شماره‌ی شکل +2 1) �

تعداد دایره‌های شکل چهلم = × + =( )40 2 1 81 بنابراین:�
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‌1 الگوها را با رسم شکل مناسب ادامه دهید. زیر شکل‌ها تعداد مربعّ‌ها نشان داده شده است. آن را کامل کنید. 

×2 ×2 ×2 ×2

1 2 4 8 16

1 4×× 2 4×× 3 4×× 4 4×

‌2 به الگوی زیر توجهّ کنید. تعداد مربعّ‌های شکل چهارم را پیدا کنید. 

?

)4()3()2()1(

راه‌حلّ سه دانش‌آموز را در زیر مشاهده کنید. هر کدام را توضیح دهید و یک مرحله آن را پیش ببرید.

راه‌حلّ فاطمه:

اگر از هر شکل یک مربعّ را حذف کنیم، به تعداد شماره‌ی شکل، ستون 3 تایی داریم که با اضافه کردن یک 

مربعّ حذف‌شده، تعداد کلّ مربعّ‌های هر شکل به‌دست می‌آید.

تعداد مربعّ‌های هر شکل   = ( شماره‌ی شکل × +3 1) �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 1 4 3 13+ × =( ) 1 3 3++ ××( ) 1 2 3++ ××( ) 1 1 3++ ××( )

صفحه‌ی 10 کتاب‌درسیکار در کلاس
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راه‌حلّ زهرا: اگر به هر شکل، دو مربعّ اضافه کنیم، یکی بیشتر از شماره‌ی شکل، ستون 3تایی داریم که با 

کم کردن دو مربعّ اضافه‌شده، تعداد مربعّ‌های هر شکل به‌دست می‌آید. 

تعداد مربعّ‌های هر شکل = (( شماره‌ی شکل + × −1 3 2) ) �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 ( )5 3 2 13× − =( )4 3 2×× −−( )3 3 2×× −−( )2 3 2×× −−

آیا شما می‌توانید روش دیگری پیدا کنید؟

 در هر شکل، ردیف بالا را حذف می‌کنیم و درنظر نمی‌گیریم به این ترتیب در شکل )1(، 2 مربعّ و در شکل )2(،

شماره‌ی  از  بیشتر  یکی  تعداد  به  شکل،  هر  در  بنابراین  می‌شود.  حذف  مربعّ   4  ،)3( شکل  در  و  مربعّ   3

شکل، مربعّ حذف شده است و به تعداد شماره‌ی شکل، ستون 2تایی داریم که با اضافه کردن مربعّ‌های 

حذف‌شده، تعداد کلّ مربعّ‌های هر شکل به‌دست می‌آید.

تعداد مربعّ‌های هر شکل = ( شماره‌ی شکل + +1) ( شماره شکل ×2) �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 5 4 2 13+ × =( )4 3 2+ ×( )  3 2 2+ ×( )  2 1 2+ ×( )  

با توجهّ به شکل‌ها و راه‌حل‌های بالا، جدول زیر را کامل کنید. 

شماره‌ی شکل654321

تعداد مربع1916131074ّ

+3 +3 +3 +3 +3
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‌1 الگوی شکل‌های زیر را پیدا کنید. راه‌حلّ خود را با دوستانتان مقایسه کنید. 

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

خواهیم  سه‌تایی  ستون  شکل  شماره‌ی  از  بیشتر  یکی  کنیم،  اضافه  مربعّ  یک  شکل  هر  به  اگر  اولّ:  راه‌حلّ 

تعداد مربعّ‌های هر شکل = (( شماره‌ی شکل + × −1 3 1) ) داشت. بنابراین داریم:�

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 ( )5 3 1 14× − = ( )4 3 1× − ( )3 3 1× − ( )2 3 1× −

راه‌حلّ دوم: هر شکل، سه ردیف دارد که در دو ردیف بالا و پایین آن، به تعداد یکی بیشتر از شماره‌ی شکل و 

در ردیف وسط، به تعداد شماره‌ی شکل مربعّ وجود دارد. بنابراین داریم:

= تعداد مربعّ‌های هر شکل ×( (2 شماره‌ی شکل + +1)) شماره‌ی شکل �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 ( )2 5 4 14× + = ( )2 4 3× + ( )2 3 2× + ( )2 2 1× +

راه‌حلّ سوم: اگر در هر شکل، دو مربعّ در ردیف‌های بالا و پایین را حذف کنیم، به تعداد شماره‌ی شکل ستون 

سه‌تایی داریم. بنابراین:

= تعداد مربعّ‌های شکل ( شماره‌ی شکل ×3) +2 �

صفحه‌ی 11 کتاب‌درسیتمرین
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شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

 ( )4 3 2 14× + = ( )3 3 2× + ( )2 3 2× + ( )1 3 2× +

‌2 شکل ششم با چند چوب‌کبریت درست می‌شود؟

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )6(

راه‌حلّ اولّ: شکل اولّ سه چوب‌کبریت دارد و تعداد چوب‌کبریت‌های هر شکل 2 تا بیشتر از چوب‌کبریت‌های 

شکل قبل است. بنابراین داریم:

شماره‌ی شکل654321

تعداد چوب‌کبریت‌ها13119753

+2 +2 +2 +2 +2

برابر  دو  شکل  هر  چوب‌کبریت‌های  تعداد  کنیم،  حذف  را  چوب‌کبریت  یک  شکل  هر  در  اگر  دوم:  راه‌حلّ 

شماره‌ی آن شکل است. بنابراین داریم:

تعداد چوب‌کبریت‌های شکل = ( شماره‌ی شکل × + ⇒2 1) = تعداد چوب‌کبریت‌های شکل ششم × + =( )6 2 1 13

از دو گیره استفاده  اتصّال سه حلقه در یک ردیف،  برای  ‌3 در شکل روبه‌رو 

کرده‌ایم. برای اتصّال 12 حلقه در یک ردیف به چند گیره نیاز داریم؟ راه‌حلّ 

خود را توضیح دهید.

 برای اتصّال 3 حلقه از 2 گیره استفاده شده است. بنابراین تعداد گیره‌ها یکی کمتر از تعداد حلقه‌ها است. پس 

برای 12 حلقه از 11 گیره استفاده می‌شود. 

تعداد حلقه‌ها543...12

تعداد گیره‌ها432...11
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‌4 به الگوی زیر توجهّ کنید. شکل‌های پنجم و هفتم از چند دایره درست شده‌اند؟ الگوی شکل را توضیح دهید. 

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4()5()7(

اگر دایره‌های هر شکل را در یک ردیف و یک ستون قرار دهیم، خواهیم دید که در هر ردیف به تعداد شماره‌ی 

شکل و در هر ستون به تعداد یکی کمتر از شماره‌ی شکل، دایره وجود دارد. بنابراین:

)1 - شماره‌ی شکل( + )شماره‌ی شکل( = تعداد دایره‌های هر شکل �

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(شکل )5(شکل )7(
7+65+44+33+22+11+0

( دایره تشکیل شده است.  5 4 9+ = پس شکل پنجم از یک ردیف 5تایی و یک ستون 4تایی )در مجموع 

( دایره تشکیل شده است.  7 6 13+ = همچنین شکل هفتم از یک ردیف 7تایی و یک ستون 6تایی )در مجموع

‌1 جمع و تفریق‌های زیر را ذهنی حساب کنید.

 22 000 45 000, ,++ == 67.000 	 4200 3700++ == 7900 	70 000 50 000, ,−− == 20,000 	

22 45 67+ = 	42 37 79+ = 	7 5 2− = 	

 8 000 3 000, ,−− == 5.000 	720 000 209 000, ,++ == 929.000 		

 8 3 5− = 	720 209 929+ = 		

‌2 ضرب‌های زیر را ذهنی حساب کنید.    

 4 3000×× == 12000 �700 80×× == 56000 	

 800 200×× == 160000 �400 500×× == 200000 	

صفحه‌ی 11 کتاب‌درسیذهنی حساب کن
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در ضرب دو عدد، ابتدا بدون درنظر گرفتن صفرهای جلو عددها، آنها را در هم ضرب می‌کنیم، سپس 
به تعداد صفرهای جلو هر دو عدد، جلو حاصل‌ضرب، صفر می‌گذاریم. 

نکته

محیط  می‌آید.  به‌دست  چگونه  متساوی‌الاضلاع  مثلثّ  یک  محیط  که  گرفتید  یاد  دبستان  سوم  کلاس  در   1‌

مثلثّ‌های متساوی‌الاضلاع زیر را پیدا کنید. 

محیط مثلثّ متساوی‌الاضلاع == ××3 طول ضلع �

محیط مثلثّ = × =3 3 محیط مثلث9ّ = × =3 2 محیط مثلث6ّ = × =3 1 3

‌2 ماشین ورودی - خروجی زیر را کامل کنید. 

ماشین ورودی - خروجی روبه‌رو طول ضلع مثلثّ متساوی‌الاضلاع 

را به‌عنوان ورودی می‌گیرد و آن را در 3 ضرب می‌کند. خروجی 

این ماشین، محیط مثلثّ متساوی‌الاضلاع است.

‌1 با توجهّ به کاری که هر ماشین انجام می‌دهد، عددهای خارج ‌شده را پیدا کنید. 

صفحه‌ی 12 کتاب‌درسیفعّالیت

صفحه‌ی 12 کتاب‌درسیکار در کلاس
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‌2 جاهای خالی را پر کنید. 

محیط مربعّ == طول ضلع×4 ‌1 محیط مربعّ چگونه به‌دست می‌آید؟�

از آنجا که اندازه‌ی طول ضلع‌های مربعّ با هم برابرند، پس برای به‌دست آوردن محیط مربعّ، اندازه‌ی طول 

یک ضلع مربعّ را در 4 ضرب می‌کنیم.

‌2 جدول روبه‌رو را کامل کنید. 

حالا جدول بالا را با ماشین ورودی و خروجی زیر مقایسه کنید. چه ارتباطی با هم دارند؟ توضیح دهید.

در ماشین ورودی و خروجی روبه‌رو، ورودی، ستون سمت چپ )طول ضلع 

مربعّ( و خروجی، ستون سمت راست )محیط مربعّ( است. 

ورودی‌ها  برابر شدن   4 از  بالا خروجی‌ها  مثل جدول  ماشین هم  این  در 

به‌دست می‌آیند.

زیر ستون سمت چپ چه کلمه‌ای می‌نویسید؟ 

زیر ستون سمت راست چه کلمه‌ای می‌نویسید؟ 

‌1 معلمّ از دانش‌آموزان خواسته است جدول زیر را کامل کنند. شما هم در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

‌2 دو نفر از دانش‌آموزان، جدول‌های زیر را پر کرده‌اند. جواب کدام‌یک درست و جواب کدام نادرست است؟ چرا؟ 

جواب امیر درست و جواب مهدی نادرست است. 

در مربعّ، محیط چهار برابر طول ضلع آن است.

صفحه‌ی 13 کتاب‌درسیفعّالیت

طول ضلع مربع51073ّ

محیط مربع20402812ّ
×4

صفحه‌ی 13 کتاب‌درسیکار در کلاس

طول ضلع مربع85964ّ

محیط مربع16ّ 32203624
÷4÷4×4×4

طول ضلع مربع8ّ

محیط مربع32ّ

جواب امیر

طول ضلع مربع32ّ

محیط مربع8ّ

جواب مهدی
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می‌دهد،  انجام  ماشین  هر  که  کاری  به  توجهّ  با   1‌

عددهای خروجی را پیدا کنید. 

اگر این دو ماشین را پشت سر هم ببندیم و عددهای 2 و 4 

را وارد کنیم، چه عددهایی خارج می‌شوند؟ 7 و 11

ماشین بالا با عددهای ورودی چه کاری انجام می‌دهد؟ توضیح دهید.

هر عددی که وارد این ماشین می‌شود ابتدا در 2 ضرب و سپس حاصل آن، با 3 جمع می‌شود. 

‌2 توضیح دهید که ماشین زیر چه کاری انجام می‌دهد. عددهای خروجی را بنویسید. 

هر عددی که وارد این ماشین می‌شود ابتدا در 4 ضرب و سپس 

از حاصل آن، 2 واحد کم می‌شود.

جاهای خالی را پر کنید. 

در دو ماشین سطر آخر دو عمل ریاضی معکوس هم )ضرب و تقسیم - جمع و تفریق( پشت سرهم انجام شده‌اند. 

به همین دلیل در واقع تغییری در ورودی ایجاد نمی‌شود و خروجی برابر با ورودی است.

صفحه‌ی 14 کتاب‌درسیفعّالیت

صفحه‌ی 14 کتاب‌درسیکار در کلاس
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به اطلّاعات جدول، ماشین  توجهّ  با  را کامل کنید. سپس  باشد، جدول  برابر پول غزل  اگر پول طاهره دو   1‌

ورودی - خروجی مشابه آن را کامل کنید. 

پول غزلپول طاهره

200100

400200

600300

800400

×2

‌2 جاهای خالی را پر کنید. 

اگر در یک ماشین ورودی - خروجی، خروجی را داشته باشیم و بخواهیم ورودی را پیدا کنیم، باید عملیّاتی 

را که ماشین انجام می‌دهد را برعکس کنیم؛ یعنی ضرب را به تقسیم، تقسیم را به ضرب، جمع را به 

تفریق و تفریق را به جمع تبدیل کنیم. مانند:

نکته

صفحه‌ی 15 کتاب‌درسیتمرین
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‌3 با توجهّ به کاری که ماشین انجام می‌دهد شکل بعد را رسم کنید. به نمونه توجهّ کنید. 

	
	

 	

تساوی‌ها را کامل کنید. 
 700000 20000 5000 600 80 9++ ++ ++ ++ ++ == 725689 �

 800000 3000 700 8++ ++ ++ == 803708 �

 605030== 600000 5000 30+ + �

 720027 == 700000 20000 20 7+ + + �

 100000 70 200000 8000 10 4000 9++ ++ ++ ++ ++ ++ == 312089 �

‌1 در درس گذشته شبیه شکل‌های زیر را دیدید. مشخّص کنید هر شکل چه عددی را نشان می‌دهد. 

100000200001000040001000

صفحه‌ی 15 کتاب‌درسیکامل کن

صفحه‌ی 16 و 17 کتاب‌درسیفعّالیت
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با توجهّ به شکل‌های بالا، مشخّص کنید هر کدام از شکل‌های زیر چه عددی را نشان می‌دهد. 

1000000300000200000

10 تا 100 هزارتا می‌شود یک میلیون و آن را می‌نویسیم: 1000000 

‌2 جدول زیر را کامل کنید.

‌3 ارزش پول‌ها را به ريال بنویسید. 

400000 ریال700000 ریال1000000 ریال

‌4 الگوهای عددی را ادامه دهید. 

700,000 و 600,000 و 500,000 و 400,000 800,000 و  1,000,000 و 900,000 و  �

980,000 و 970,000 و 960,000 و 950,000 990,000 و  1,000,000 و  �

998,000 و 997,000 و 996,000 و 995,000 1,000,000 و 999,000 و  �

1000000100000100001000100101

یکدهصدهزارده‌هزارصدهزاریک میلیون

×10×10×10×10××10 ××10
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‌5 هر چرتکه چه عددی را نشان می‌دهد؟ با توجهّ به آن، جدول ارزش مکانی را کامل کنید. 

321.321222.324

هزار

صدیصدی

123123

‌6 عدد یک میلیون را در جدول ارزش مکانی بنویسید و جدول را 

کامل کنید. 

‌1 با توجهّ به جدول روبه‌رو، عدد نوشته شده را بخوانید. 

نهصد و شصت و دو هفتصد و چهل و دو هزار و  سی و پنج میلیون و 

‌2 در سال 1390 جمعیت ایران 75,149,669 نفر بوده است.

این عدد را بخوانید، بنویسید و در جدول ارزش مکانی نشان دهید. 

هفتاد و پنج میلیون و صد و چهل و نه هزار و ششصد و شصت و نه

می‌بینید.  را  ريالی   500,000 پول  چک  یک  روبه‌رو  شکل  در   3‌

500,000 ریال یعنی چند تومان؟ 50,000 تومان

100,000 تومان. 1,000,000 ريال یا  دو تا از این چک پول‌ها می‌شود 

هزار

صدیصدی

423222

میلیونهزار

صدیصدیصدی

0000001

صفحه‌ی 17 کتاب‌درسیکار در کلاس

میلیونهزار

96274235

میلیونهزار

66914975
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‌4 رقم‌های طبقه‌ی یکی‌ )یکان، دهگان، صدگان( عددهای زیر را حذف کنید و به‌جای آنها صفر بگذارید. سپس 

آنها را به رقم و حروف بنویسید.

چهارصد و بیست و سه هزار، 423000  423871 � 

پانصد و سه هزار، 503000  503971 �

‌5 عددهای داده‌شده به کدام عدد نزدیک‌تر است؟ آن را رنگ کنید. 

835000834000 834921

847100847000 847025

 ( )<< >> ‌1 با توجهّ به شکل، عددهای مربوط را بنویسید و علامت مناسب بگذارید. 

530300 ریال650000 ریال >

     332233333332321111 >

‌2 دو عدد 6445710 و 5100001 را چگونه مقایسه می‌کنید؟ توضیح دهید.

تعداد رقم‌های دو عدد برابر است، بنابراین از بزرگ‌ترین مرتبه یعنی از سمت چپ رقم‌های دو عدد را با هم مقایسه 

5100001 <  6445710 5 است پس:� 6< می‌کنیم. چون

صفحه‌ی 18 کتاب‌درسیفعّالیت
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برای مقایسه‌ی دو عدد، ابتدا تعداد رقم‌های آنها را می‌شماریم و سپس به‌صورت زیر عمل می‌کنیم:

1- اگر تعداد رقم‌های آنها برابر نباشد، عددی بزرگ‌تر است که تعداد رقم‌های آن بیشتر است.

به عنوان مثال، تعداد رقم‌های عدد 31752 )5 رقم( از تعداد رقم‌های عدد 5791  )4 رقم( بیشتر است. 

31752 5791> پس:�

مقایسه  هم  با  را  عدد  دو  مرتبه‌ی  بزرگ‌ترین  رقم‌های  باشد،  برابر  عدد  دو  رقم‌های  تعداد  اگر   -2

بودند،  برابر  می‌کنیم. هر عددی که رقم بزرگ‌تری داشته باشد، آن عدد بزرگ‌تر است. اگر دو رقم 

رقم‌های بعدی آنها را با هم مقایسه می‌کنیم.

به عنوان مثال، دو عدد 6578 و 3492 چهار رقمی هستند، ولی رقم مرتبه‌ی یکان هزار عدد اوّلي 6 و 

رقم مرتبه‌ی یکان هزار عدد دومي 3 است. بنابراین عدد اوّل بزرگ‌تر است.

6578 3492 6578 34926 3> → > �

نکته

‌1 عددها را مقایسه کنید. 

6730042  <  6987538 	784 <  789 	9657 >  9649 	

5187 <  5298 	21348 >  9786 	7963 >  6989 	

‌2 قلب گربه به‌طور تقریبی در هر ساعت 7200 بار، موش 39000 بار، نوزاد انسان 8400 و انسان بزرگسال 

انسان بزرگسال 4500 بار می‌تپد. تعداد ضربان قلب کدام موجود از بقیه کمتر است؟ 

موش کدام‌یک بیشتر است؟ 

نوزاد انسان قلب نوزاد انسان در یک ساعت بیشتر می‌زند یا قلب یک انسان بزرگسال؟ 

صفحه‌ی 18 کتاب‌درسیکار در کلاس
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 849721 150279++ == 1,000,000 ‌1 حاصل جمع روبه‌رو را با ماشین‌حساب به‌دست آورید. �

‌2 به کمک ماشین‌حساب، جاهای خالی را پر کنید. 

 700,000 ++  300,000 == 1.000.000 	500,000 −−  400,000 == 100.000 	

وجود  مختلفی  عددهای  زیرا  است؛  متفاوت  یکدیگر  با  پاسخ‌ها  کنید.   مقایسه  دوستانتان  با  را  خود  پاسخ 

دارند که جمع آنها 1,000,000 و تفریق آنها 100,000 شود.

‌1 10 نیمکت در یک کلاس، 10 کلاس در یک مدرسه و 10 مدرسه در یک محلهّ جا می‌شود.

( )10 10 100× = 100 تا  در مدرسه چند نیمکت جا می‌شود؟ 

( )10 10 10 1000× × = 1000 تا  در محلهّ چند نیمکت جا می‌شود؟ 

‌2 به طور تقریبی، ظرفیت یک اتاق 10 نفر، یک خانه 100 نفر، یک مدرسه 1000 نفر، یک خیابان 10000 نفر و 

یک استادیوم 100000 نفر است.

در راه‌پیمایی 22 بهمن یکی از شهرها 1000000 نفر شرکت کردند.

10 100000 1000000× = یک میلیون نفر را در چند استادیوم می‌توان جا داد؟ 10 تا �

100 10000 1000000× = یک میلیون نفر را در چند خیابان می‌توان جا داد؟ 100 تا�

‌3 تعداد تقریبی مورد نظر را برای هر شکل بنویسید. 

تعداد دانش‌آموزان مدرسه‌ی شما:جمعیت شهر اصفهان:تعداد تماشاگران:

100,0005.000,000500

صفحه‌ی 18 کتاب‌درسیبا ماشین حساب کار کن

صفحه‌ی 19 کتاب‌درسیتمرین
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‌4 جدول روبه‌رو مربوط به سال 1370 است. با مراجعه به جدول، به سؤال‌های زیر پاسخ دهید.

تعداد مدرسهتعداد دانش‌آموزجمعیت

558371631509958182973ایران

13398713321492311601سوریه

896567000105499416777987هند

هند الف( پرجمعیت‌ترین کشور کدام است؟ 

سوریه ب( تعداد دانش‌آموزان کدام کشور از همه کمتر است؟ 

ایران ج( تعداد مدارس کدام کشور در بین تعداد مدارس دو کشور دیگر است؟ 

د( با ماشین‌حساب تعداد کلّ مدرسه‌های سه کشور را پیدا کنید. 

= تعداد کلّ مدرسه‌ها + + =82973 11601 777987 872561 	

‌1 مانند نمونه، جمع و تفریق‌ها را انجام دهید. 

3 5 0 0 2 5

+ 2 4 0 0 0 0

5 5 0 0 2 5

4 0 0 0 0

5 9 0 0 2 5

+

7 4 2 0 01

3 5 0 0 0

7 7 2 0 01

5 0 0 0

7 7 7 0 01

++

++

9 7 6 0 0 5

2 3 1 0 0 0−−

7 7 6 0 0 5

3 1 0 0 0

7 4 6 0 0 5

1 0 0 0

7 4 5 0 0 5

−

−

8 9 5 0 0 0

3 2 0 0 0

8 6 5 0 0 0

2 0 0 0

−−

−−

8 6 3 0 0 0

صفحه‌ی 19 کتاب‌درسیجمع و تفریق کن
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‌1 توضیح دهید که چگونه یک عدد 7 رقمی مثل 8341925 را می‌خوانید. ابتدا از سمت راست سه رقم سه 

رقم جدا می‌کنیم، سپس با توجهّ به مرتبه و ارزش مکانی رقم‌ها عدد را می‌خوانیم. 

هشت میلیون و سیصد و چهل و یک هزار و نهصد و بیست و پنج� 8,341,925 	

1 ،4 ،16 ،64 ‌2 رابطه‌ی بین این عددها را توضیح دهید:�

1            4            16            64
×4 ×4 ×4

هر عدد، چهار برابر عدد قبلی است.�

روبه‌رو، عدد ورودی  ماشین  توضیح دهید.  را  روبه‌رو  ‌3 کار ماشین 

یعنی 7 را در 5 ضرب کرده و حاصل یعنی 35 را با 7 جمع می‌کند  

خروجی آن 42 است.

 2000 3000×× == 6000000 ‌4 توضیح دهید که حاصل ضرب این‌ عددها چگونه به‌دست می‌آید.�

ابتدا بدون درنظر گرفتن صفرهای جلو هر دو عدد، آنها را در هم ضرب می‌کنیم. سپس جلو حاصل‌ضرب، به 

تعداد صفرهای هر دو عدد، صفر می‌گذاریم. 

3 5 رقمی رقم یکان هزار آن چند است؟  ‌1 عدد 43757 چند رقمی است؟ 

صفر ارزش بزرگ‌ترین  6 رقمی رقم دهگان آن چند است؟  ‌2 عدد 479600 چند رقمی است؟ 

صدگان هزار یکان هزار رقم 4 در این عدد چه ارزشی دارد؟  رقم این عدد چیست؟ 

‌3 کوچک‌ترین عدد 6 رقمی را بنویسید که در آن 2، 3 و 5 به‌کار رفته و زوج باشد. 

1 0 0 3 5 2 �

‌4 ماشین‌های ورودی و خروجی را کامل کنید. 

صفحه‌ی 20 کتاب‌درسیفرهنگ نوشتن

صفحه‌ی 20 و 21 کتاب‌درسیتمرین
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‌5 برای جمع روبه‌رو، یک مسئله بنویسید و حاصل را پیدا کنید. 

 450 120++ == 570 �

قطار تهران - مشهد، در ایستگاه تهران 450 نفر و در ایستگاه گرمسار 120 نفر مسافر سوار کرد. در این دو 

ایستگاه، چند نفر مسافر سوار قطار شدند؟ در این دو ایستگاه 570 نفر سوار قطار شده‌اند.

‌6 در جای خالی چه عددهایی می‌توانیم بگذاریم؟ 3 پاسخ مختلف بدهید.

1,000,000 >>  900,000 +  �

به‌جای مربعّ می‌توانیم هر عدد کوچک‌تر از 100,000 را قرار دهیم. مانند:

0 و 1 و  2 و ... و 99,997 و 99,998 و 99,999 �

‌7 الگوی ساختن شکل‌های زیر را توضیح دهید. بدون رسم شکل، مشخّص کنید شکل ششم با چند مربعّ و 

چند مثلثّ درست شده است؟

)3()2()1(

در هر شکل، به تعداد شماره‌ی شکل مربعّ وجود دارد و تعداد مثلثّ‌ها از دو برابر تعداد مربعّ‌ها 2 واحد بیشتر 

مثلثّ درست شده است.  ( )2 6 2 14× + = است. پس شکل ششم با 6 مربعّ و

‌8 هر یک از عددهای زیر می‌تواند چه چیزی را نشان دهد؟

قیمت یک دوچرخه  �450000 جمعیت یک شهر  3742000 	

ظرفیتّ یک استادیوم  110000 �

‌9 اگر یک میلیون برگه کاغذ را روی هم بگذاریم، به‌طور تقریبی چه ضخامتی دارد؟

اگر 100 برگه‌ی کاغذ را روی هم قرار دهیم، ضخامت آن به‌طور تقریبی 1 سانتی‌متر خواهد شد و چون 10000 

دسته‌ی 100 تایی می‌شود 1000000، بنابراین ضخامت یک میلیون کاغذ به‌طور تقریبی برابر است با:

 10000 1 10000× = = سانتی‌متر 100 متر �
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‌10 با یک میلیون تومان چه چیزهایی می‌توانید بخرید؟ گوشی موبایل، رایانه، تبلت و...

‌11 قیمت تقریبی وسایل زیر را بنویسید.

2,000,000 تومان3,000,000 تومان32,000,000 تومان

‌12 جاهای خالی را پر کنید. 

1,000,000 10تا دسته‌ی 100000تایی می‌شود  	 10,000 10تا دسته‌ی 1000تایی می‌شود 

1,000,000 1000تا دسته‌ی 1000تایی می‌شود  	 1,000,000 100تا دسته‌ی 10000تایی می‌شود 

 450000 230000−− == 220000 ‌13 برای تفریق روبه‌رو یک مسئله بسازید و آن را حل کنید. �

قیمت یک رایانه 450000 تومان است. اگر 23 اسکناس 10000 تومانی به فروشنده پرداخت کرده باشیم، 

چند تومان دیگر باید به فروشنده بپردازیم؟

220000 تومان دیگر باید بپردازیم.

در هر کدام از شکل‌های زیر تعدادی نقطه وجود دارد. اگر شکل‌ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، تعداد نقطه‌های 

شکل ششم چقدر است؟

شکل )1(شکل )2(شکل )3(شکل )4(

صفحه‌ی 22 کتاب‌درسیمعمّ و سرگرمی
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با بررسی شکل به الگوی زیر برای شکل‌ها می‌رسیم:

)6( )5( )4( )3( )2( )1( 

تعداد نقطه‌های شکل ششم 20 نقطه است.

از  یکی  دهند.  نشان  محور  روی  را   745200 عدد  که  خواست  چهارم  کلاس  دانش‌آموزان  از  احمدی  خانم 

دانش‌آموزان بعد از صفر، به ترتیب عددهای 1، 2، 3 و سایر عددها را نوشت. آیا فکر می‌کنید او می‌تواند عدد معلمّ 

را روی محورش نشان دهد؟ خیر، چون او باید محور خود را به 745200 قسمت مساوی تقسیم کند که این کار 

بسیار دشوار و طولانی است. 

یکی دیگر از دانش‌آموزان محور خود را 1000 تا 1000 تا تقسیم کرد و به این ترتیب، بعد از عدد صفر، عددهای 

1000 و 2000 و 3000  را نوشت. آیا او موفقّ می‌شود عدد معلمّ را نشان دهد؟ خیر، این کار نیز بسیار دشوار 

است، چون او باید محور خود را به 746 قسمت مساوی تقسیم کند. 

عدد  با  را  قسمت  اولّین  خود  محور  روی  است  »بهتر  گفت:  او  کرد.  راهنمایی  را  دانش‌آموزان  احمدی  خانم 

740000 نشان دهید و 1000 تا 1000 تا جلو بروید. بعد هم محور را کامل کنید و عدد را به‌صورت تقریبی روی 

محور نشان دهید.«

یکی از دانش‌آموزان پرسید: »آیا می‌شود با 700.000 شروع کنیم و 100,000 تا 100,000 تا جلو برویم؟« 

به نظر شما کدام پیشنهاد بهتر است؟ 

اگر با 700,000 شروع کنیم و 100,000 تا 100.000 تا جلو برویم، دقت ما خیلی کم می‌شود. زیرا باید محل عدد 

745200 را بین 700000 و 800000 تقریب بزنیم. بنابراین روشی که معلمّ پیشنهاد کرده بود، بهتر است.

صفحه‌ی 22 کتاب‌درسیفرهنگ خواندن




